



# 文明城区你我共建 幸福合川万家共享

## 在教育一线岗位上书写精彩人生

——记2023年度合川区“最美科技工作者”提名奖获得者李正网

◎记者 刘亚春 文/图

“希望同学们牢记学习初心,通过这次交流学习,交出一份满意的答卷!”7月14日,当记者去到重庆人文科技学院时,该院机电与信息工程学院副院长李正网正在为学生做行前动员。近日,他还带领该院26名师生赴浙江师范大学工学院开展交流活动,进一步提升了学生综合竞赛素养。

今年39岁的李正网自踏上教育岗位以来,一直坚守在教育教学工作第一线。他勤于钻研,不断提升自己的专业能力,以毫无怨言的工作作风,无私奉献的敬业精神,诠释了一个科教工作者应有的责任和担当。

### 提升教学能力 创新科研成果

李正网从小就喜欢机械类的东西。2002年,他以优异的成绩考上重庆交通大学。2009年7月,从该校车辆工程专业硕士研究生毕业后,他进入重庆人文科技学院任教,主要承担《汽车构造》《汽车设计》《专业英语》等专业课程的理论和实践教学。

“教师要给学生一杯水,那首先自己得有一桶水!”从踏上教师工作岗位那天起,李正网就知道,教师要履行好教书育人的职责,就必须养成终身学习的习惯。为此,他不断完善自己的知识结构,学习教育科学,关注教育新动态,吸收教育新观念。由于在教学中表现优异,他先后获评“十佳教师”“优秀教师”“科研工作先进个人”“实践教学先进个人”等荣誉,并在重庆人文科技学院“教师课堂教学比赛”中荣获一等奖。

2014年,李正网通过层层选拔,成功入选“西部地区人才培养特别项目”中的地方子项目——“中德(重庆)汽车高端技术技能人才培养项目”,赴德学习半年,并以优异的成绩获得德国“汽车机电工”证书和双元制职业和工作教育资格证书。



李正网(中)为学生讲解汽车构造原理

为进一步提升自身的实践教学能力,上好专业课程,李正网还主动利用暑假深入企业开展顶岗实习。在教学之外,李正网作为合川区科技创新平台——车辆综合服务技术创新中心的负责人,带领团队深入开展科学研究,发表论文10余篇,获授权发明专利4项,实用新型专利9项,无论在教学还是科研方面都取得了丰硕的成果。

### 坚持学以致用 提高教学质量

教学启发科研,科研反哺教学。随着科研水平不断提高和科研成果

日益显著,李正网不断将科研成果应用到教学实践中去。从德国留学回国后,他将学习到的先进教学理念和方法应用到专业教学中,先后成功申报重庆市教委科技项目1项、教改项目1项、中陶会实验学校分会项目1项和重庆人文科技学院校级项目3项,主研或参研各级教改项目10项,获校级教学成果三等奖2项。

为了实现科研和教学的完美契合,李正网采用“做中学、做中教”的教学模式,他依托学科竞赛和工程技能竞赛以及重庆恒模模具有限公司等区内校企合作平台,根据职业岗位的任职要求,参照相关的职业资格标准,根据课程特点和教学内容进行教学设计和学习情境构建。在教学过程中,他采用“教、学、做”一体化教学模式,以项目为主线,以教师为主导,以学生为主体,现场教学,促进师生

互动、生生互动,激发学生的学习热忱和兴趣,使学生手、脑并用,大大提高了学生的学习能力、协作能力、沟通能力和创新能力。

### 服务广大师生 践行科教兴国

“科学技术是第一生产力,科教兴国战略是实现国家繁荣昌盛的重要手段。作为一名科技工作者,我自当勇挑重担,在科学教育的道路上不断前行!”李正网是这样说的,也是这样做的。在担任合川区科学技术协会第七次代表大会代表期间,他积极对外联系,组织教职员申报合川区科学技术协会科研项目和调研课题,组队参加高校企业科技资源精准对接活动;他还担任了重庆汽车工程学会重庆人文科技学院联络员,先后组织教师三十余人次参加各类培训、研讨、论坛、学术年会、技术展览和企业参观等,同时还先后主导建立实践教学和实习基地30余个,近三年累计输送80余名学生顶岗实习并获得最终签订就业协议的机会。

“作为重庆市科协第六次代表大会代表和重庆市合川区科协八大代表、委员,我将继续加强与合川区企业行业及同类高校的合作交流,通过优势互补、资源共享,为学院学生的实践就业创造机会,为培养出更加符合社会需要的人才奠定了良好基础。”展望未来,李正网信心十足。14年的教育教学工作,他以兢兢业业、毫无怨言的工作作风,无私奉献的敬业精神,以身作则的榜样力量,影响和激励着身边同事和无数学子,诠释了一个科教工作者应有的责任和担当。

## 传承红色基因 争当红岩先锋

区委史志研究中心 区融媒体中心 联办

## 合川籍红岩英烈秦耀

秦耀(1919—1949),重庆合川三庙人,1945年在龙多山成立30余人的绿林部队“延安游击队”,1946年接受共产党改造,将“延安游击队”改编为龙多山武工队,秦耀任队长。1948年初加入中国共产党,后任西南民主联军川东纵队第七支队第一中队队长、西南民主联军川东游击纵队突击队队长。1948年参加华蓥山地区武装起义,起义失败后转移重庆。1949年3月被捕,4月牺牲。

秦耀,1919年出生,合川区三庙镇秦家沟人。父名秦宝城,是拥有田产700余亩、吸食烟毒的绅粮,其妻段氏生一女无子,过继四房秦怀卿为子,后娶刘氏为妾,生秦甫卿、秦耀、秦鼎三子。秦耀娶妻樊蓉,武胜县石盘乡人,善骑射,略懂枪法,绰号樊梨花。1948年金子沱武装起义后,樊蓉被捕,下落不明。

### 建立绿林队伍

秦耀父亲逝世后,兄弟分家,各得田产170余亩。秦耀、秦鼎年幼,寄养于秦甫卿处,其家产则由秦怀卿和秦甫卿代管。但两兄长只图侵吞,不施管教,所以两兄弟只读了几年小学,人未长大就匆匆娶妻自立。秦耀从小不务正业,受父亲的影响染上烟毒,混入本乡的袍哥和青帮,浪迹江湖。但他禀性豪爽,有一定正义感,是本乡小有名气的“少爷”。

1942年春,秦耀在家庙韩福寺游猎打死了农民的鸡,当即道歉赔偿,该寺僧人见着他都为他知错能改而为之惊讶。1943年,时任三庙乡副乡长的秦怀卿借“抽丁”敲诈了秦耀的银20余石。1945年,秦怀卿为谋夺族人秦恒卿之妻,唆使秦鼎杀人夺妻,被秦耀获悉予以制止。秦鼎走天星桥岳丈家,在云门镇偶遇军官总队的好色之徒强占民女,他挺身干涉,遭到毒打,还罚叩“转转头”(逢人即拜)被认为是奇耻大辱。

秦耀、秦鼎两兄弟一肚子窝囊气,认为秦怀卿不讲手足情谊,军官任意欺负人,只不过是当了政,手中有枪杆子,于是立誓要报仇雪恨。从此,秦耀、秦鼎兄弟便开始买田买枪,伺机报复,还约了破产农民秦元林、王武轩,流氓无产者周炳臣、“铁铃叫”和他的马弁胡积善等30余人,在合川、武胜、潼南三县交界处的龙多山立堂,扯起了一个棚子,出没于三庙的延安寺、凤凰的韩福寺、坝湾(刀把屋基)、九块田山寨等处。因秦耀崇拜绿林之道,又慕名共产党有为民除害之策,欣然将自己的团伙也称为游击队,且以延安寺为名,命名为“延安游击队”,企图和旧社会恶势力抗争。秦耀、秦鼎任大小“老窑”(头目),王武轩、秦元林任内外管事。

在绿林生涯中,秦耀主持抢过不少人,也杀过几条恶棍,即便是自己的同道,做了坏事也不放过,如奸污妇女,不分贫富恣意抢掠、私吞财物、败坏“游击队”声誉的张显清、陈黑乌棒和李老棒客,也被他先后处死。

### 绿林队伍接受中共改编

1946年上半年,中共金子支部书记刘石泉,委员陈伯纯为了开展匪运,首先派秦刚利用叔侄关系去三庙做秦耀的工作。同时,策反武胜县石盘乡乡长王屏藩利用兄弟关系一同做秦耀的改造工作。正在这个时候,秦耀去重庆购置枪弹被捕,身陷囹圄正无法解脱,经秦刚、王屏藩通过重庆市警察局秘书杨维中的关系把他救了出来。从此,秦耀对秦刚的话深信不疑。于是中共金子党组织再次派余汉邦去加强领导和加速改造。同年冬,秦耀接受改编,将“延安游击队”改编为龙多山武工队,秦耀任队长,余汉邦任政委,王屏藩任参谋,秦刚任军需。(未完待续)

(区委史志研究中心供稿)

## 车载便民法庭走进沙鱼镇开展普法宣传

本报讯(记者 袁询 摄影报道)近日,区干警深入镇街开展暑期普法安全教育活动,提升家长、学生安全防范和自我保护意识,筑牢暑期安全防线。“车载便民法庭”也化身变成“暑期安全员”,到现场为普法宣讲助力提效。

7月21日,区法院联合沙鱼镇派出所、司法所等部门在沙鱼镇“赶场日”开展暑期防诈骗、防溺水、防性侵“三防”普法宣传活动。“凡是电话中索要卡号密码、短信验证码的,就是诈骗……”车载便民法庭“大屏幕播放的宣传视频迅速吸引群众围观讨论。法院干警走到群众身边,发放宣传单、宣传扇、宣传环保袋等资料,结合

真实案例向群众讲解了防诈骗、防溺水、防性侵等方面的知识,提醒正在正值暑假期间,小孩脱离学校的监管,要加强对孩子的防溺水教育,提高安全意识。

此外,针对现场群众咨询的土地、邻里关系等方面的法律问题,法院干警逐一进行解答。

接下来,区法院将秉持能动司法理念,立足审判职能,走进辖区镇街、学校、企业等地,利用“车载便民法庭”的优势特点,结合群众关心的法律问题及法律需求,开展普法宣传,提供法律咨询,打通普法宣传“最后一公里”,让法律切实走到群众身边、走进群众心里。



干警为居民普法

## “订金”还是“定金”? 法院:买方行为不改变“定金”性质

本报讯(记者 袁询)二手车交易不成,前期转款是定金还是订金,买卖双方起纷争。近日,区法院审结一起二手车买卖合同纠纷案。区法院认定买卖双方前期约定支付的系定金,驳回了原告要求退还定金的诉讼请求。

2023年1月,朱某通过微信朋友圈了解到张某一辆小轿车对外出售。双方经沟通约定,朱某向张某购买该车,价款为2.2万元,并约定在朱某出具相关委托手续后,张某代办车辆过户手续。

2023年1月15日,张某在微信中联系朱某,要求其支付定金,在转账时备注“定金”。后朱某向张某微信转账1.1万元,但备注“订金一万一千元”。后张某微信回复“收到定金一万一千元,车款2.2万,尾款送车付清,你确认哈。”朱某微信回复“车款一万一千元订金没问题。”同日,朱某还向

张某微信转账1155元,用于涉案车辆投保交强险。

后来,朱某告知张某放弃购车,要求张某退还已付的购车款。因张某认为已付款项系定金不同意退还,朱某遂向法院提起诉讼。

区法院经审理认为,朱某、张某在微信中达成车辆买卖合意之初,张某向朱某约定的是要求朱某支付“定金”,而朱某在付款之前对支付“定金”亦未明确表示反对,也按张某的要求支付了1.1万元。从双方达成买卖合同时的约定以及二手车买卖的交易习惯来看,朱某支付款项的性质应属于“定金”而非“订金”。朱某虽然在转账时自行备注“订金”,以及事后认为其支付款项为“订金”,但是不能改变事前双方约定的“定金”性质。

根据法律规定,定金的数额不得超过主合同金额的百分之二

十,超过部分不产生定金的效力。案涉车辆总价款为2.2万元,故定金数额不得超过4400元。因朱某违约致使合同目的无法实现,故朱某无权请求返还定金4400元。对朱某支付的1.1万元中超出定金部分的6600元,不是定金,朱某要求张某退还该部分款项,符合相关法律规定,区法院予以支持。

关于朱某向张某支付已用于投保案涉车辆交强险的1155元,是否应当退还。区法院认为,因当事人之间的车辆买卖合同已解除,案涉车辆仍属于张某所有,投保车辆交强险的权益也由张某享有,故张某应当向朱某退还。

综上,区法院判决解除朱某、张某之间的买卖合同,由张某向朱某退还购车款6600元及退还朱某为案涉车辆投保交强险的费用1155元,驳回朱某其他诉讼请求。



以案说法

重庆中升律师事务所律师苏莉表示,定金是当事人为保障债权实现,而以给付金钱行为作为债务履行的担保。若当事人履行债务违约,则可以适用“定金罚则”,即:给付定金的一方不履行债务或者履行债务不符合约定,致使不能实现合同目的,无权请求返还定金;收受定金的一方不履行债务或者履行债务不符合约定,致使不能实现合同目的的,应当双倍返还定金。

法律规定,定金数额不能超过主合同金额的20%,超过部分不产生定金的效力。而“订金”则不能执行“定金罚则”,若一方当事人违约,给付订金方有权要求返还订金。定金合同是实践合同,自实际交付定金时成立。本案中,买卖双方在订立合同时,卖方从始至终要求买方支付定金,买方未作否认并向卖方支付款项,故定金合同自买方支付款项时成立。买方转账时自行备注“订金”,明显与双方约定不符,不能改变事前双方约定的“定金”性质。

## 区残联

## 开展“与爱同行·点亮星空”活动

本报讯(记者 袁询)为使智力残疾学生感受到党和政府的关心关爱,积极参与社会生活,营造良好的社会氛围,7月20日,由区残联主办的“与爱同行·点亮星空”特奥日活动在区美术馆举行。合川自来水公司小合志愿者、区特殊教育学校部分智力残疾学生及家长参加。

当天,孩子们参观了馆内的美术作品,听了一堂防溺水安全教育讲座,并在家长和志愿者的悉心带

领和引导下兴致勃勃地参与了快乐折纸、穿衣涂色、叠杯成塔、送珠回家、趣味拼图五个互动游戏,既锻炼了他们动手动脑的协调能力,又能让他们挖掘潜能、增强自信。比赛趣味横生、精彩纷呈,现场气氛热烈、其乐融融,开心幸福的笑容洋溢在每个孩子的脸上。

活动结束后,区残联还为参与活动的孩子们准备了纪念品,让他们在欢乐有序的氛围中充分体验活动的乐趣。

## 钱塘镇

## 政策宣讲进集市



本报(记者 刘冰凌 通讯员 田小松)“叔叔,了解一下退役军人政策优惠吧!退役军人可以享受技能培训服务呢!”日前,钱塘镇退役军人服务站以流动宣传进集市的形式开展了退役军人政策法规宣传志愿服务活动,旨在加强退役军人服务保障工作,提高退役军人政策知晓率、覆盖面。活动当天刚好是钱塘镇的赶场天,退役军人服务站工作人员向

前来赶集的群众发放了《退役军人政策问答》《退役军人常办事项服务指南》等宣传册,针对想要咨询政策的退役军人及其家属,工作人员都会耐心解答,通过了解退役军人就业创业、社会保险、优抚优待等方面的政策法规,把党和国家对退役军人的关怀落到实处,确保辖区退役军人的权益得到保障和落实。据悉,此次活动共发放宣传手册200余份,提供相关政策咨询20余人次,不仅加深了工作人员对退役军人工作重要性的认识,还增强了退役军人的获得感、归属感、幸福感。